

SOBRINO DE LLOPIS CAPELLA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS :: EMBAJADOR VICH, 3, 5 y 7 :: SECCION DETALL

GRAN LIQUIDACION de todas las existencias de la actual temporada con un 15 al 50 por 100 de rebaja verdad.

CONTINUA LA VENTA DE RETALES

PERFUMERIA ASTRA: Venta a granel de esencias, perfumes, colonias y quinas de esta acreditada marca. Perfumería gratuita a todos los visitantes.

Crónicas de Madrid

Echevarrieta y los planes del Gobierno

El señor Echevarrieta ha hablado extensamente a los periodistas; el ministro de Estado también estuvo explícito y afable con la Prensa. Pero, esas declaraciones hechas frente a un semicírculo de señores que lo rodeaban todo, sencillamente de los personajes que inunda hasta la carpasera de los personajes que inunda hasta la carpasera...

ARTURO MORI.

1 Febrero 1923.

ECOS

No me ha tocado el gordo

«No, desgraciadamente no me ha tocado el premio gordo, pero en cambio lueven sobre mí infinitas felicitaciones y molestias que no tienen fin, por lo cual ruego a usted se sirva desmentir la noticia que se ha publicado en la Prensa local.»

La mandarina debe exportarse en bultos pequeños.

La Federación Naranjera ha recibido del ministro de Estado la siguiente carta de fecha 30 de Enero último, que pone en conocimiento de los exportadores en cumplimiento de lo que en la misma se interesa.

El consil general de España en Londres me participa que la Asociación de Compradores de Frutas de aquella capital le ha dado cuenta del último acuerdo adoptado por su comité ejecutivo en la última sesión mensual y que estimó de verdadera importancia. Ese acuerdo dice así:

«Esta Asociación desea llamar la atención acerca de lo poco manejables que son las mandarinas de Denia y recomienda que sean reducidas a la mitad de tamaño. Recomendado también que se de preferencia a las naranjas empaquetadas en cajas de 300 y 360 bultos las de 714 y 1.064, porque estos grandes bultos ocasionan serios accidentes a los cargadores.»

El transmisor de la consil advierte que ya antes de ahora se había tratado de esta cuestión porque repetidas veces los cargadores empleados en los trabajos de descarga y transporte de la naranja española habían resultado con heridas graves y hasta con enfermedades.

En vista de esto me ha parecido lo mejor dirigirme a usted a la vez que lo hago también al alcalde de Denia, con el ruego de que se sirva poner todo ello en conocimiento de los exportadores de mandarina de esa región, llamando su atención sobre la conveniencia de tomar en favorable consideración las indicaciones de la Asociación de que se trata.»

Un millón de pesetas para casas baratas.

Llamamos la atención de los interesados sobre el real decreto y las dos reales órdenes que publica la «Gaceta» de 27 de los corrientes.

El primero dispone que se destine la cantidad de un millón de pesetas para el concurso anual ordinario de ahonos de intereses de préstamos y de obligaciones hipotecarias emitidas por sociedades constructoras de Casas baratas y subvenciones directas y el sobrante, si lo hubiere, de dicha cantidad más la parte indispensable de los tres millones dedicados a la garantía de renta que no hayan tenido la debida inversión, se dedique al reparto extraordinario de atenciones previstas en el párrafo sexto del artículo 33 de la ley de 10 de Diciembre de 1921.

Las reales órdenes convocan: la primera al concurso ordinario para el reparto de la cantidad de quinientas mil pesetas destinado al abono de una parte alícuota de los intereses de los préstamos y obligaciones hipotecarias emitidas por las sociedades constructoras de Casas baratas, limitando el concurso a los préstamos y obligaciones que habiéndose contratado o emitido con arreglo a la antigua ley de 1911 hayan sido ya autorizados por el ministerio. Las entidades que acudan a este concurso presentarán hasta las seis de la tarde del día 14 de Febrero próximo, ante la Junta de Casas baratas correspondiente y si no existe ésta remitirán al Instituto de Reformas Sociales sus peticiones con los documentos que se detallan.

La segunda, la distribución del segundo cincuenta por ciento, importante quinientas mil pesetas, más el sobrante, si lo hubiere del primero, que en cumplimiento del artículo 33 de la ley de 10 de Diciembre de 1921, ha de ser destinado al fomento de Casas baratas construidas por sociedades, corporaciones o particulares.

Los que pretendan optar a este concurso, presentarán hasta las seis de la tarde del día 14 de Febrero próximo ante la Junta de Casas baratas correspondiente, y si ésta no existe remitirán al Instituto de Reformas Sociales sus peticiones con los documentos que se detallan.

La secretaría de Casas baratas de esta ciudad está instalada en las Casas Consistoriales y despacha de cuatro a siete de la tarde.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAPA

Conferencia del Dr. Trigo

Hoy sábado, a las nueve de la noche, dará en este importante centro una conferencia sobre «Astronomía popular», el sabio doctor don Agustín Trigo.

El acto es público.

PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA AUTONOMISTA

Constitución de los Comités

CONVOCATORIAS

Se pone en conocimiento de los correligionarios que fueron elegidos el domingo último como componentes del comité, que deberán reunirse mañana domingo para constituir dichos organismos nombrando sus presidente y secretario.

CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA (Distrito de la Misericordia)

Se convoca a todos los componentes del comité del distrito para mañana domingo, a las once de la misma, para la constitución del mismo y tratar de asuntos importantísimos para la marcha general del partido.—La directiva.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se convoca a los designados para formar parte del comité a la reunión que tendrá lugar en la Casa de la Democracia mañana domingo, a las once de la misma, para nombramiento de los cargos y toma de posesión.—El representante en el Directorio, M. Salvador; el presidente, Juan Quevedo.

DISTRITO DEL MUSEO

Se participa a todos los componentes de la junta de distrito que mañana domingo y once horas de su mañana, deberán reunirse en el local del Casino Republicano (Corona, 2), para proceder a su constitución de conformidad con el prevenido en las bases del Partido.—Por el Directorio, Camilo Olcina.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA Cerrajereros, 21, principal

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria mañana, a las tres de la tarde como única convocatoria, para elegir los representantes para la Junta Municipal del Partido.—La directiva.

DISTRITO DE LA VEGA

Se convoca a todos los componentes del Comité que fueron elegidos en la última elección del distrito de la Vega, para mañana, a las once de la misma en el casino El Avance, para la toma de posesión y designación de cargos.—J. Sandalinas.

DISTRITO DEL TEATRO

Se convoca a todos los componentes del Comité que fueron elegidos en la última elección del distrito del Teatro, para mañana, a las once de la misma en la Casa de la Democracia para la toma de posesión y designación de cargos.—Por el directorio, Mariano Cuber.

PARA «EL PUEBLO»

La Judith roja y la ocupación del Ruhr

Un incidente trágico ha motivado la ocupación del Ruhr por franceses y belgas. Una mujer, indignada por las acusaciones de «La Acción Francesa» contra Cachin y los comunistas, ha matado a tiros al redactor jefe de ese periódico.

Lo siento. Lo condono. Germaine Berthon, que así se llama la anarquista, iba a matar a León Daudet, la única obra mala del insignificante novelista Alfonso. No merece León que le den un tiro.

Los correligionarios del asesinato, han asaltado periódicos comunistas, sin echar de ver que con sus atrocidades disculpaban a la mujer anarquista.

Condenamos un crimen muy parecido al de madame Caillaux, matadora del periodista Calmette. Condenamos ese crimen. Pero, ¿lo pueden condenar los de la «Acción Francesa»? No. Pueden, porque son católicos y por serlo ensalzaban a Judith, la asesina de Holofernes. No pueden, porque son monárquicos y borbónicos y los censores del 93 llaman a Carlota Corday, la joven que asesinó a Marat, la virgen del asesinato.

Con los asesinatos de los arquitectos y del gran Jaures, empezó la guerra del 14. ¿Será prólogo este crimen de otra guerra?

Tratan de evitara comunistas, anarquistas, sindicalistas, socialistas, Ligas de los Derechos del Hombre e impulsan ciegamente a la guerra los odiosos nacionalistas.

No he escrito nada sobre la ocupación del Ruhr por Francia. Opino como la Liga de los Derechos del Hombre, que se debió someter el pleito a la Sociedad de Naciones, con lo cual se habría engrandecido a ese organismo y se habría podido evitar que entre pueblos se emplee todavía el procedimiento de cortar la oreja al deudor.

No participo de las sensiblerías de muchos de mis amigos, enternecidos por Alemania.

Hay allí hambre, miseria, muchas calamidades. Es verdad. Mas si el pueblo alemán se hubiera revuelto contra sus generales y su kaiser ni ese pueblo ni ninguno sufriría lo que todos sufren.

Que el kaiser fue destronado, que es ya República lo que fue imperio cesarista? Sí; pero Francia también se transformó en República después del destronamiento del emperador. Napoleón el pequeño, mucho más grande en su pequeñez que Guillermo de Prusia, el que se retrata vestido de máscara con su segunda

esposa. Y a pesar de esa transformación de Francia, se la aplicó el Tratado de Versalles.

No falta a este segundo Tratado de Versalles Francia; han faltado Inglaterra, que le firmó, y Alemania. Todo tregas para no pagar.

La ocupación me parece mal, pero menos mal que aquella expedición a China, de Francia, con Inglaterra, Alemania, Austria-Hungría y otras potencias.

Comprendo la actitud de los comunistas, deseosos de extender por Alemania y Francia el comunismo ruso; lo incomprensible es la actitud de clases y partidos conservadores.

La Francia de Santa Juana de Arco y de la «Acción Francesa», no me es simpática; pero todavía me es menos antipática que la Alemania de los 93 sabios, de los generales populares, de los asesinos de ministros y de espartaquistas.

Esta es mi opinión. Nadie me la pedia. Pero un periodista ha de opinar, aunque a nadie le interese saber cómo opina.

ROBERTO CASTROVIDO.

Debates municipales

Sesión de ayer

A la hora de costumbre comienza la sesión bajo la presidencia del Alcalde señor Alborn, aprobándose el acta de la sesión anterior sin discusión.

ORDEN DEL DIA

El primer dictamen que es de la comisión de Fiestas y Fiestas, proponiendo los festejos que se han de celebrar con motivo del próximo Carnaval y que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, se aprueba con el voto en contra de los señores Oller y Brau.

Apruébase el dictamen de la comisión de Instrucción pública proponiendo el aumento a 80 pesetas mensuales la indemnización de 60, que por alquiler de casa-habitación les corresponde percibir a los maestros nacionales de esta ciudad.

Se desestima la petición de don Alejandro Pelliser para montar un circo de exhibición de fieras en la Avenida de Amalio Jimeno.

A propuesta del señor Sandalinas pasa a comisión el dictamen que propone se acceda al cambio de nombre del dueño del kiosco limpiabotas del callejón de la Reina Mora, con iguales condiciones de la concesión.

También se acuerda desestimar la petición de don Antonio Vila para que continúe instalado en los solares de la Avenida de Amalio Jimeno, el pabellón denominado «Museo Graneros».

Apruébase a continuación varios dictámenes de escaso interés, y a propuesta del señor Brau, quedan sobre la mesa los que presenta la comisión de Reformas urbanas, que proponen se autorice al Comité ejecutivo de la Sociedad Anónima de Fuerzas Eléctricas para construir una central entre la calle del Ejército Español y la estación del ferrocarril del Norte-Grado, previo pago de los derechos correspondientes y con las mismas condiciones que se expresan en el dictamen; otro reproduciendo el dictamen concediendo legalidad a la apertura de una puerta en la casa número 8 de la calle de Ribera.

A petición del señor Cano, queda también sobre la mesa la reproducción de un dictamen legalizando las obras realizadas sin licencia en la casa número 1 de la calle de la Travesía de la Iglesia (Cabañal), previo el pago de los derechos dobles.

Por el señor Brau queda igualmente sobre la mesa el dictamen que propone la autorización para construir una cubierta en la casa número 28 de la calle del Pilar, previo pago de arbitrios sencillos.

A petición del señor García Cabanes pasa a comisión el dictamen que propone se autorice a don Manuel Serra para construir un cubertizo y se le adjudique una parcela de 1.755 metros de la primera travesía del camino de Algiros, correspondiente a la casa número 43 de la calle de San Pedro.

El señor Porta propone, y se accede a ello, forme parte de la ampliación del Jurado que ha de entender en el otorgamiento de premios a los edificios y comercios más artísticos, el presidente del gremio de Constructores.

El señor Llagaria pide quede ocho días sobre la mesa el informe de los señores San Vicente, Bellver, ingeniero municipal y el presidente de la comisión, sobre el estado de las máquinas barreadoras.

El señor Oller pide que se lea el informe y así se hace.

Pasa a comisión el dictamen proponiendo se autorice a don Bautista Cerdá para introducir sebos fundidos, con destino a la industria, sin pago de derechos.

Cinco dictámenes de la comisión de Caminos proponiendo se apruebe la hoja de valoraciones, para la adquisición de varias parcelas a distintos propietarios del camino vecinal de la Fuente de San Luis, suscitan discusión, interviniendo los concejales señores Cano, que pide pase a comisión el dictamen; Guillot, que solicita en cambio quede sobre la mesa; Catalá, que se adhiera a lo manifestado por el señor Guillot; y el señor Romero, que coincide con el señor Cano, acordándose en definitiva el pase a comisión.

(Ocupa la presidencia don Julio Romero.) El señor Estellés propone y se acuerda pase a comisión el dictamen solicitando que a don Sixto Elizondo se le conceda derecho por igual sobre el panteón que don Julio Robillart posee en el Cementerio de Pueblo Nuevo del Mar, ya que este señor ha de contribuir en efectivo metálico para la reconstrucción del mausoleo y ornato del mismo, puesto que el

referido panteón ha de derribarse forzosamente para dar acceso al nuevo cuadro expropiado para ensanche del Cementerio.

Se acuerda, a petición del señor Brau, quede sobre la mesa por quince días el dictamen que presenta a la aprobación las cuentas de la Feria de Julio del año último, con la adición de que se unan al expediente los recibos originales.

A propuesta del señor San Vicente pasa a comisión acceder a la transferencia de los puestos de los automóviles número 3 de la plaza de Wilson y número 7 de la de Emilio Castelar; también sigue igual suerte la proposición de que se fije en una peseta diaria el arbitrio correspondiente al kiosco de periódicos instalado en la calle de Chapa, según propuesta del señor Catalá y también va a comisión la rescisión del contrato de arriendo del arbitrio sobre medida de caldos.

Promuévase debate acerca de la resolución de la solicitud de la Sociedad Patronal de Transportistas, relativa al arbitrio sobre carros, porque el señor Romero se apresura a dar por aprobado el dictamen provocado que algunos concejales entre ellos los señores Garcerán y Estellés digan que se aprueba, pero con su voto en contra.

El señor Samper se lamenta de que nadie impugne el dictamen y en cambio se den votos en contra.

Explica ampliamente los antecedentes del asunto, desde la huelga de los transportistas, en que se ofreció a éstos al establecer el arbitrio de rodaje que como compensación no pagarían por las chapas, siendo el dictamen la ratificación de aquel ofrecimiento.

Alude a los señores Miralles Nos, Catalá y Rosat que fueron los que componían la ponencia encargada de dirimir aquella cuestión. Interviene el señor Estellés, quien explica su voto en contra, estimando que no contribuyó a solucionar aquella huelga la transacción del Ayuntamiento.

Habla el señor Oller y dice que vista la disparidad de criterio reinante propone se acuerde quede el dictamen ocho días sobre la mesa.

Para alusiones se concede la palabra al señor Miralles y acaba la discusión el señor Catalá aprobándose al fin el dictamen con los votos en contra de los concejales antes citados.

Con el voto en contra del señor Brau, se aprueban varias concesiones para realizar obras. Propuesto por el señor Estellés pasan a comisión los dictámenes: nombrando delinca de la sección facultativa de Ensanche a don Higinio Tarazona, y el que propone se acuerde desestimar la instancia de los señores Martínez hermanos, para construir unas cubiertas en Arrancapinos, por emplazarse en lo que ha de ser vía pública.

Por último queda sobre la mesa el dictamen proponiendo se autorice al Colegio de Santo Tomás para que pague cuatro pesetas diarias en calidad de pensión, al cocinero Manuel Soriano, cuando quede inútil para el servicio, previas unas aclaraciones del señor Adrián.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

La Alcaldía da cuenta de sus decretos por los que ordena al Laboratorio Bacteriológico municipal se practiquen análisis y se faciliten vacunas a varios individuos pobres que lo tenían solicitado, aprobándose lo actuado.

Don Miguel del Toro Gil solicita su inclusión en el Padrón de habitantes de la ciudad, y se le concede.

La Alcaldía propone que el auxiliar de la sección de Quintas don Antonio Fogaaga sustituya al secretario de la sección segunda don Francisco Domingo, mientras dure la enfermedad de este último, y así se acuerda.

Se da por enterada la Corporación de que doña Dolores Gómez, viuda del que fue concejal de este Ayuntamiento don José Alapont, agradece la cesión gratuita del nicho donde reposan los restos de su esposo.

Igualmente dáse por enterado el Ayuntamiento de que el Gobierno Civil traslada el acuerdo de la dirección general de Correos y Telégrafos, por el que se concede una prórroga última de seis meses a partir de 1.º de Enero del corriente año, para la terminación de las obras de la casa de Correos y Telégrafos de Valencia.

Acuérdase, tras breve discusión entre los señores Sandalinas y Catalá, que vuelva a la junta organizadora de la Escuela Superior de Industrias, el dictamen que propone la cesantía de don Francisco Blanquer, del cargo de portero de la misma y reformar la plantilla del personal administrativo subalterno sin que el presupuesto total exceda del consignado en las cantidades consignadas para material; que esta nueva plantilla rija tanto para los empleados modernos como para los antiguos, desde 1.º de Enero último, y facultar a la dirección de referida Escuela para que de acuerdo con el claustro nombre en su día el ayudante de taller que figura en la nueva plantilla.

Se accede a la moción del concejal señor Cano para que se conceda la paga de tocas fallecimiento del sepulturero jubilado don José Vilar Salvador, a su familia.

A propuesta del señor Brau, queda sobre la mesa el dictamen de la Alcaldía proponiendo cobranza concedido al recaudador del arbitrio de Inquilinatos en los recibos de premio se cargó al capítulo de Imprevistos.

La moción del concejal señor Porta, proponiendo que esta Corporación contribuya al éxito de la fiesta del Arbol, que se ha de celebrar en San Agustín, cediendo para dicho acto veintidós plantas de acacias y veintifondo plátanos de los que posee este Ayuntamiento en los viveros, se acuerda pase a informe de la comisión de Paseos.

Se concede a la Asociación de la Prensa Valenciana un juguete que sirva de premio en

Al margen de unos libros de Luis de Val

El fracaso de unos sexuales

Hemos recibido dos nuevos libros de Luis de Val, el novelista que a tanto corazón ingenuo emoción y de quien todos conocen un par de entregas de sus libros viejos, dejadas y leídas como muestra, sin que los más hayan sentido curiosidad; la honda y simpática curiosidad que merece el escritor valenciano, por conocer el resto de su labor. Digamos de paso que no compartimos el desprecio que afectan los «espíritus fuertes» al mencionar a Val. Su labor ha sido fecunda, no sólo en cuanto a la cantidad, sino, y esto es más de apreciar, atendiendo a resultados que quizás no previó el autor siquiera.

Una vez cierta entidad catalana preguntó a varios intelectuales de renombre (Unamuno, Zuloaga, Almaraz...) que libros les parecían más interesantes para comenzar una autoeducación. La encuesta produjo trabajos bellísimos; recordamos con entusiasmo, «La formación de sí mismo», de Alomar, y, entre ellos, una contestación de «Xanibus», en la que venía a decir, para él, era más interesante como método de la lectura, el libro más «apertivo», el que dejase más fuertes deseos de instruirse, al dar, más sensible, la gana de leer. En este concepto, pocos autores podrán parangonarse con Luis de Val, que desfiló tanta sensibilidad inédita, dejando en ella un poso que pedía incansante alimento, poso que al germinar luego con Dumas, con Hugo, Daudet y Maupassant, más tarde con algún alemán y algún noruego, luego, hoy con los rusos, ha traído, al pasar del folletín a la novela y a ésta a la geografía, a la sociología, a todo cuanto, en fin, es bello y digno de leerse, ha traído digno, las inteligencias populares al estado actual de tan ciertas y halagadoras promesas.

Ahora bien, si Val sólo hubiera escrito sus libros antiguos que se prestan más que se venden hoy, ya tendría el mérito apuntado más arriba pero tiene otros libros, y entre ellos los dos últimos de los que me voy a ocupar.

Se intitulan «El hombre de ellas» y «La mujer de ellos»; este último no es sino la segunda parte del primero. En ambos florece el entusiasmo literario de Luis de Val, que sobre ser uno de los escritores que con más doloroso esfuerzo compuso antaño, escribe todavía con la enajenación de un romántico enamorado del arte; tan romántico y tan enardecido como un principiante de los que dedican «a ella» sus composiciones y con el éxtasis y aromado recuerdo de una «ella» desaparecida, flotando sobre unas dedicatorias de votos.

El entusiasmo de Val y su cultura nada vulgar producen una forma, a ratos algo fría por demasiado preocupada y a veces de una luminosidad y una gracia, que produce imágenes acabadísimas, para envidiadas por un poeta o sonadas por un pintor: «Se cerraron las valvas de sus párpados», dice en una página y exacta. En otra ocasión llama a una moneda donada en limosna «hostia de caridad», de un plástico ideal al mismo tiempo simbolismo inobjetable. Y es que Val, como buen levantino, ve al concebir y pinta al describir; con la particularidad de que quien tanto crómulo popular ejecuta, sabe ahora recurrir a la mancha amplia y sintética, a los contornos atrevidos, escuetos y graciosos a un tiempo

y hasta a los arabescos minuciosos de una filigrana.

El libro posee además notas ideales de un alto valor, una valiente sinceridad y una jugosa originalidad que proclaman la eterna juventud de Luis de Val, un poco bohemio y un mucho audaz fuerte y voluboloso, capaz de vencer hasta a sí mismo.

Vamos a poner ahora algunos reparos a la obra, que sin ellos este elogio no tendría ningún valor.

Para nosotros, debió el novelista prolongar el primer tomo y suprimir el segundo, que decaen en ciertas partes.

Otro: Parece desprenderse de la obra total una idea favorita del autor y es esta: «en todo «sexual», hay un sentimental fracasado.» Nosotros creemos que no, y es, más, diríamos que en todo sentimental hay un sexual fracasado; el romanticismo y el nihilismo para nosotros son las resultantes de un fracaso de la sexualidad comprimida y los personajes de Luis de Val, creemos que fracasan como sentimentales, porque no encauzaron su sexualidad no del todo normal en la cantidad ni en la calidad.

El último reparo es casi una virtud de la obra. Notamos en ella un exceso de ingenuidad, que no la perjudica para nosotros y hasta le añade encanto; pero le resta unidad.

Olvidábase dar cuenta de la nota vibrante y sentida, ondulante gallardamente como una rebelde banderola de las palabras del novelista al público, que si le obligó en otra ocasión a un trabajo de forzado, merece hoy casi el perdón; porque «crácol, Val», era un público de buena fe, como ya no se está, un público entre el que guardan muchos el recuerdo agriete de las emociones que Val les procuró al contarles las desventuras de una hermanita y las canaladas de un ruflán. Merece la inactiva, en cambio, la otra parte del público a quien Val se dirige, negándole un rato de refocilamiento ríjoso a unos y a otros la hipocresía de unos sucesos tapujos.

Los libros, cuidadosamente editados por Seguí.

J. ESTELLES.

Rumores graves

Se afirma, sin que oficialmente se confirme, que el coronel Arroyo se ha fugado, obediendo con ello las órdenes de sus compañeros de armas, los cuales han acordado algo grave sobre el particular, y bien podría ser ello que mientras a los responsables civiles no les moleste no deben los militares sufrir en la cárcel los rigores de la ley.

A título de rumor damos las anteriores noticias.

El coronel Jiménez Arroyo es tío del marqués de Alhucemas.

«Nuevo Mundo»

Hoy será puesto a la venta un número que por su calidad puede disputarse de extraordinario. A ello se debe su retraso, con el fin de presentar al público información completísima del rescate de los prisioneros.

A más inserta sus acostumbradas secciones nacionales y extranjeras, caricaturas salientes y demás asuntos de actualidad.

Sin duda obtendrá un éxito lisonjero.

TRASPASO

un local en el punto más céntrico, propio para despacho, tienda ó comercio. Razón: Libreros, 8, 1.º

el festival infantil que organiza y ha de celebrarse en el teatro Principal durante los próximos Carnavales.

La Alcaldía propone se reproduzca el escrito que se dirigió al ministerio de Fomento en 28 de Agosto de 1919 interesando se concediera a la Corporación municipal participación en el Sindicato del Pantano de Buseo, aprobándose.

Se faculta a la Alcaldía para nombrar al representante que ha de formar parte de la Institución para la Enseñanza de la Mujer. Los señores Cano y Guillot presentan una moción proponiendo se adquiera el puente del Mar hasta frente a los cuarteles de cad...

Esta proposición da origen a un largo debate que alcanza en algunos instantes a precisar la intervención de la presidencia. El señor García Cabanes dice que él hizo idéntica proposición en la sesión anterior y se condeule de que se haya reproducido sin su conocimiento.

El señor Samper explica al detalle el asunto. Interviene el señor García Durrás y el señor Guillot se ve precisado a dar explicaciones.

El señor Sandalinas dice que antes que nadie presentó a la Corporación idéntica demanda a la que se discute, restando algunas de las manifestaciones del señor Guillot.

El señor Selva se condeule de que todo sea discutir y no se acuerde nada práctico y tras ocuparse del asunto nuevamente el señor Guillot y el señor Brau, se acuerda a propuesta del señor Samper: Primero.—Adquirir el puente del Mar hasta frente a los cuarteles. Segundo.—Que pase a comisión lo que hace referencia al puente del camino de Tránsito y por último pedir la ayuda moral y material de la Junta de Obras del Puerto y del Estado para la construcción del puente de Nazaret.

El señor Llagaria se ocupa de la visita realizada junto con el inspector municipal de Sanidad señor Muñoz Carbonero, al Asilo dormitorio de pobres transeúntes establecido en los inmuebles que el Ayuntamiento posee en la calle de la Jordana y de la triste situación en que permanecen en aquel lugar los desgraciados faltos de mantas y colchonetas para todos.

Propone y se aprueba la concesión de mil pesetas para sufrir esta falta.

El señor Estellés trata del canon que se cobra por la extracción de arena en la playa. Hablan del asunto los señores Ballester, García Durrás y Muñoz Carbonero.

El señor Brau propone se felicite por la Corporación a los que han intervenido en la liberación de los prisioneros.

El presidente señor Romero se apresura a considerar que la felicitación debe extenderse al Gobierno en vez de al señor Echevarría tan sólo, como seguramente pretendía el señor Brau.

Se aprueba conforme a los deseos del señor Romero, por con el voto en contra de los señores Oller y Muñoz Carbonero.

El señor Miralles Nos ruega a la Alcaldía ordene la revisión de la tributación del Luna Park y tras un ruego del señor Catalá acerca de un expediente a incoar sobre la Escuela de Comercio, se levanta la sesión a las siete menos veinte minutos de la tarde.

Sobre una conferencia

El conflicto teatral

No ha mucho se habló en toda la Prensa de España del planteamiento de un conflicto teatral por los empresarios de Madrid, por el cual y como protesta por las gabelas e impuestos que ahora sufren, cerraban los salones de espectáculos durante 24 horas.

Coincidiendo con estas noticias, se hablaba también de incumplimiento de pactos, de ruptura de relaciones, de cierre definitivo, y como era lógico, la confusión más grande se apoderó del lector, que apenas si vislumbraba lo que producía el conflicto teatral.

Al fin se desvaneció la confusión y pudo saberse que eran dos los conflictos: uno en Madrid, el de los impuestos que afecta a la totalidad de los teatros de España, y otro el planteado por la Sociedad Española de Espectáculos, la de Autores y el Sindicato de Actores.

El primero, fué una protesta románica ya realizada; el segundo, reviste verdadera importancia, porque lleva tras de sí algunos miles de familias que exclusivamente viven del teatro.

Ya nos ocupamos de este asunto a principios del mes pasado, publicando entonces varios párrafos de un manifiesto que nos había dirigido la Sociedad Española de Espectáculos, cuya junta directiva está integrada por Isaac Fraga, Rafael Rico, Manuel Gomila, Manuel González Gómez, Miguel Gómez Navarro, Félix Raudo, Manuel Romeo, José Jiménez, José Diestro, Miguel Pons y Emilio Ibarra de la Revilla.

Recordemos hechos: Según la Sociedad Española de Espectáculos, a fines del verano último se estableció entre ella, la Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores un pacto, con objeto de hacer frente a la crisis general por que atraviesan los negocios teatrales.

El punto fundamental de ese pacto, era la rebaja de los derechos de propiedad literaria, primero de un modo provisional y después definitivamente, en lo que concierne a los autores que fueron los únicos que firmaron, pues de los actores no pudo conseguirse más que espicuosos pretextos para retener el documento firmado por la representación de empresarios.

Anteanoche dió en el teatro Apolo Francisco Meana, el delegado del Sindicato de Actores una conferencia para tratar del problema económico del teatro en España.

Preparando seguramente esta conferencia, el Sindicato de Actores envió a todos los empresarios de Valencia que pertenecen en su totalidad a la Sociedad Española de Espectáculos, la siguiente circular:

«Sindicato de Actores Españoles.—Señor empresario de (aquí el nombre).—Señor empresario distinguido señor mío: El Sindicato de Actores Españoles juzga ya llegado el momento de acudir con toda rapidez y energía a la resolución del problema económico del teatro en España, y después de un detenido estudio, de revisar estadísticas comparativas de ingresos y gastos, de computar las cantidades que se pagan por impuestos en España, en comparación con otras naciones, de tomar nota de la causa de alquieres, de conocer con todo detalle las dificultades que para el desarrollo de los negocios teatrales oponen algunas de las entidades que lo integran, de la necesidad de organizar los distintos grupos teatrales de una manera perfecta para que armónicamente resurjan, cree se debe aceptar como programa que todos unidos, autores, actores, empresari...

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE Francisco Morán Badía Que falleció ayer, a las nueve de la mañana Sus desconsolados esposa Bienvenida Hernández, hijos Francisco y Rodrigo, hermanos Antonio, Vicente, Deseado y Dolores; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Ejército Español, 8, 2.º, hasta la calle de Santa Ana, del Grao, en donde se despedirá el duelo. NO SE REPARTEN ESQUELAS

TEATRO PRINCIPAL Compañía dramática Carmen Moragas A LAS 10 NOCHE: EL LADRÓN

Mañana, a las seis tarde, MATINÉ: MARÍA VICTORIA

Gran CINE IDEAL Chafalón Sevilla y Corset (Ruzafa) Para hoy sábado

Los cuatro jinetes del Apocalipsis Según la novela de D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ. Sesiones continuas a las cuatro y siete tarde y diez noche

EDEN Barcas, 7 Grandiosas sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche.—40 bellísimas artistas, 40. Lunes día 5, BENEFICIO de la popular y genial estrella

ADELA MARGOT con nuevo repertorio Grandioso éxito de la sugestiva cupletista ELOFRAC. Éxito ruidoso de PASTORA MOLINA, FORTUNO, ISABEL RAMOS, NATI DE LARROSA, JENARITO y todas las hermosas rumbistas.—A la terminación del espectáculo, gran super-tango.

TEATRO REGÜES Hoy, a las 9'80 noche inauguración de la temporada POR LA GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA DEL MAESTRO COMPOSITOR DON EMILIO LOPEZ DEL TORO

1.º ALMA DE DIOS 2.º ESTRENO de la zarzuela de costumbres andaluzas, en dos actos, libro de García Rufino, música de López del Toro y Mathew

El puente de Triana Grandioso decorado y lujosa sastrería, todo hecho expreso para esta obra Mañana domingo, tres grandiosas funciones: A las 3 15 y 5'45 tarde y a las 9'45 noche.

TEATRO APOLO Hoy sábado :: 10 noche El éxito mundial del dial

CRI-CRI YA LLEGÓ ¡PRÓXIMAMENTE...! ¡TODO LEGAL!

LUNES 5 ESTRENO LA SOMBRA DE LA LEGION VISION EVOCADORA DEL TRIUNFO DE LA LEGION Cuadro que llamará poderosamente la atención por su novedad

Continúan los precios populares BA-TA-CLAN

Hoy, después del espectáculo de la noche, BAILE DE MASCARAS Los más populares de Valencia. Sala lujosamente adornada. 50.000 bujías eléctricas. Gran derroche de serpentina.

Los empresarios y arrendatarios deben llevar a la práctica los siguientes puntos, los cuales resueltos facilitarían totalmente la vida económica del teatro que se desenvolvería dentro de la más perfecta normalidad.

Primero. Rebaja de los impuestos en relación con lo que paguen otras industrias; con obligación, por parte de todos los teatros de España a contribuir con lo que les correspondiera.

Segundo. Rebaja de alquileres de teatros en relación con el real decreto de inquilinato, equiparando el pago de estos locales al de las casas particulares.

Tercero. Organización completa de todas las colectividades que integran el teatro, cada una en su grupo, y redacción de unas bases de trabajo, con carácter nacional, a las que han de acoplarse todas las colectividades.

Cuarto. Formación de tribunales arbitrales para resolver las cuestiones que pudieran surgir entre los individuos o las colectividades.

En la seguridad absoluta de que hemos de contar con la adhesión entusiasta de usted, para la consecución de estos propósitos que tienen a resolver el problema en toda su magnitud, quedo en espera de su grata contestación, así como de su apoyo y colaboración, que me serán de gran utilidad.

10. Enero de 1923. (Hay un sello que dice: Sindicato de Actores.—Madrid.)

LOTERIA PLAZA REINA es la Administración fenómeno en eso de dar los premios mayores a puñados. En el último sorteo ha obtenido lo que ninguna Administración de España había conseguido todavía: el "gordo" (núm. 15 823), el segundo (10.090) y el 13.425, otro de los mayores; además aproximaciones, centenas triples y... la mar. Ni que decir tiene que con la lluvia de premios mayores que están cayendo sobre esta archafortunada Administración, dispone también y lo tiene a la venta el "gordo" del gran sorteo de Mayo.

Teatros Teatro Ruzafa "Los caballos negros" ¡Contra el Kursal, las bombas, hermanos anarquistas! Así, con este apóstrofe, que es más bien un conyuro, termina uno de los actos de la tragedia del juego estrenada anoche en Ruzafa.

Los autores, Luis Antón del Olmet y Pedro Luis Gálvez, en una nota explicativa al pie del programa, advierten al público que no pretenden haber escrito una obra artística ni hacer teatro, sino sencillamente exponer la realidad, provocar un grito de protesta contra la abominable ruleta.

Bien está el propósito y mejor aún el aplauso de la multitud, que si pudiera interpretarse como sintomático, habría que proclamar, en principio, la eficacia de la obra. Sólo que... El revisero no ha gran cosa en la ejemplaridad del teatro para corregir los vicios sociales, si quiera le complazca que se lleven a la escena asuntos tan palpitantes como este del juego, permitido a todo trapo hasta mediados del pasado Diciembre. No sería menos interesante esgrimir la tralla contra la vagancia, la peor calamidad que pesa sobre la especie humana: malo es el jugador empedernido y despreciable el borracho consuetudinario, pero, indudablemente, el vago es la cantera, el germen de todo vicio. Por no trabajar cae el hombre en las mayores vilezas. ¡Oh, una cruzada contra los vagos!

En un ambiente de vagancia comienza el nuevo drama, todo un drama de familia, en el que el padre pasó una temporada en prisión, cayendo en delito por horror al trabajo; y uno de los hijos, como no lo enseñaron a ser útil para nada, esto es, a ser hombre, pues... no sabe ganarla, y juega y se prostituye, y con él la hermana, que de modista de sombreros pasó a pelotari, porque ganaba para mantener a sus deudos vagos y luego cayó en brazos del jugador «macró» y al cabo sucumbió por odio a su presunto amante.

El mejor acto, el primero, bien enfocado: los personajes hablan un lenguaje preciso, con sobriedad adecuada al momento. Hay allí palpaciones de realidad, que más de cuatro y más de veinte, sin duda, podrían contrastar. Incluso la técnica teatral se ofrece sin convencionalismos. Una cosa bien hecha, escrita con trazo firme y que motivó nutridos aplausos, levantándose el telón seis u ocho veces y reclamando el público a los actores. Ante la insistencia de las llamadas, el actor Paco Fuentes (hijo), se adelantó a las candelillas y dió lectura a un telefonema del señor Antón del Olmet, en el que este escritor justificaba su ausencia por retenerlo en Madrid el estreno de «Los responsables», que anoche se verificaba en el teatro de la Latina. Ofrecía el autor venir en breve a Valencia.

Los dos actos restantes, más endebles, sirven al designio de los autores, desarrollándose la escena en la casa de juego, el Kursal Lujoso, donde se exhiben: el morfomano, que perdió 80.000 duros jugando, y a quien arrojan a la calle cuando ya no le queda una gorda; el tahir, que maquina combinaciones para desvalijar a los incautos; el filántropo ful, que invocando la caridad obtiene permisos para montar nuevas timbas; el chulo contratado para ahuyentar a los pelmazos; la mujer del obrero, que implora de los explotadores que no dejen jugar a su marido... En suma, toda la gama de esa lacra social, propicia a la ruina de millones de familias. Por de contado no faltan ni las mujeres de todos y para todo, y el final apocalíptico: Mateo, el soldado que viene de África, proclama la destrucción de las casas de juego, como antes hiciera el poeta rebelde y... jugador, conjurando a los anarquistas para acabar con el Kursal.

Hecha la declaración previa de los autores, a que nos referimos anteriormente, y vista la finalidad que impulsó su pluma, juzgamos ocooso aquilatar el mérito literario de «Los caballos negros». Es simpática la idea, fué acogido con aplausos el drama y al final se reconoció que el éxito acompañaba al estreno.

La compañía Fuentes-Vargas interpreta muy bien la obra, particularmente Joaquina Almarche, Tarsila Criado y Pilar Romero. De ellos, aunque en papeles de breve actuación, merece señalarse a Francisco Fuentes y Ricardo Vargas. Paco Fuentes, en el personaje más simpático del drama, hizo aplaudir y llamar al prosenoio, y con él a Beringola, Herrero, Abad y Torres, muy bien éste en el Frasquito del primer acto.

Mary Palmerita fué aplaudida y obligada a besar un gracioso capel. Sin embargo, aquéllo es un postizo fuera de lugar.

Conferencia de D. Arturo Perucho Mañana domingo, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el Casino Republicano de Catarroja nuestro compañero don Arturo Perucho. Desarrrollará el tema: «Los delitos políticos y sociales».

Noticias teatrales TEATRO APOLO Ya están terminados los trucos escénicos para presentar los nuevos cuadros con los que se ha de remozar la estupenda revista «Cri-Cri».

ACCION REPUBLICANA JUVENTUD RADICAL ESPANOLA Por segunda convocatoria, se celebrará hoy sábado, a las diez en punto de la noche, la junta general reglamentaria, en la que debiéndonse tratar asuntos de muchísimo interés, se ruega la asistencia de todos los socios, advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número que asista.—El presidente, Vicente Juan; el secretario, José Rubio.

MOVIMIENTO OBRERO La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las 9,30 de la misma, para discutir asuntos muy importantes. Se ruega la puntual asistencia a todos los asociados.—La directiva.

Grandes partidos de foot-ball HOY SABADO, A LAS 3'30 TARDE A BENEFICIO DEL PUBLICO UNION SPORTING CLUB DE MADRID

CONTRA VALENCIA F. C. Preferencia, 1'50 pesetas :::: General, una peseta

Mañana, segundo y último partido

ESLAVA HOY A las 6 tarde: LOS FRESCOS: A las 9'45 noche: El genio alegre

Olympia - COMPANIA - RAMBAL PENULTIMO DIA A las 6 tarde y a las 10 noche: Magdalena LA MUJER ADULTERA

MANANA: Despedida de la compañía CINE GINER: (CALLE DEL PILAR) Lunes día 5: Los cuatro jinetes del Apocalipsis

Versión cinematográfica del insigne literato D. Vicente Blasco Ibáñez Sesión continua, empezando a las cuatro y siete tarde y a las 10 noche.

Lírico Sábado 3 Febrero de 1923. Programa kilométrico y extraordinario 1.º Actualidades Gaumont 2.º Estreno de la sensacional película Barrera de sangre Aventuras del Oeste Americano.—Exclusiva Verdaguer 3.º Gran éxito de los episodios séptimo y octavo de la colosal serie

Robinson Crusoe Edición Universal, con HARRY MYERS.—Creciente interés.—Emocionantes aventuras. 4.º Inmenso éxito del primer capítulo de la serie

PARISSETTE Basada en la cine-novela del insigne LUIS FEUILLADE, creador de «Las dos niñas de París» y «La buerita», irreprochable interpretación de los más escogidos artistas de la troupe Gaumont entre los que se destacan SANDRA MILOWANOF y BISCOT, que hace una suprema creación en el papel cómico de «Cogelina».

Archibaldo, el generoso 5.º La graciosa comedia, en dos partes Risa continua

Cine MODERNO SALÓN DE MODA Perfumado con Guider Hoy, último día de todo este programa de gran éxito La preciosa comedia Paramount, en cuatro partes HIERBABUENA Por la simpática y notable VIVIAN MARTIN Tercer libro en cuatro partes de la extraordinaria novela francesa

Roger la Honte Cada vez más sensacional é interesante Lunes, monumental programa: Cuarto libro y último de «Roger la Honte».

Trinquete de Pelayo Esta tarde a las 3,30, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los afamados pelotaris Guara de Valencia y Reig de Denia (rojos), contra Molina de Gandia, Llorens de Valencia y Calvo de Valencia (azules). El partido será a escalera, por encima de la da, a 60 tantos.

Calenturas rebeldes producidas por los catarrros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y mallasas, se curan rápidamente con el «AMENINGO» Beilvo, y evita la enfermedad. Meditacion por el intestino en anemia (Temperaturas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Segura, 67, y Guerrero, 55.

Fumadores Si queréis fumar buen papel, que perjudica menos la garganta, como lo acreditan muchos médicos eminentes, fumad PAPEL CINE

CARETAS CONFETTI SERPENTINAS Precios de fábrica. JOSÉ CONESA CALVO PASAJE MONISTROL, NÚMEROS 6 Y 7

PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos biliares, irritaciones, goma miliar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos! La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle San Vicente, 158. Entrada muy reservada por la escalera.



DEPORTES

Foot-ball

Campo del Valencia F. C.

Como anunciamos, hoy y mañana tendrán lugar en este campo dos interesantes encuentros...

Dada la valía del equipo visitante, y lo económico de los precios, no dudamos en augurar un entradón en el campo de los «menegüenses» valencianos.

Próximo encuentro

Por noticias recibidas a última hora, hemos sabido que el notable equipo húngaro campeón de Hungría, U. T. E., ha vencido al C. D. Europa, de Barcelona, por siete goles a uno...

Convocatoria

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los señores socios del Gimnástico F. C. para mañana a las nueve de la misma, por primera convocatoria...

Al mismo tiempo se advierte a los señores socios que será condición indispensable para entrar en el local la presentación del pase del mes de Enero.—La directiva.

Campeonatos grupo B

Mañana, a las diez de la misma, se celebrará en el campo del Atléctic (camino Hondo del Grao) el partido de campeonato entre los primeros equipos del Bancario F. C. y los del C. D. Español.

Dada la igualdad de fuerzas de ambos equipos y sus brillantes exhibiciones en partidos anteriores, esperamos una emocionante lucha.

Mañana, en el campo del Levante, a las 10,45, se celebrará un encuentro entre el C. D. Europa y el Stadium F. C.

Dado el resultado obtenido por el C. D. Europa contra el Bancario y la puntuación que ostenta el Stadium, la afición espera ver un encuentro reñidísimo.

Conservatorio de Música y Declamación

Mañana domingo, a las seis de la tarde, se verificará en el Conservatorio de Música y Declamación el primer ejercicio escolar del curso de 1922 a 1923...

parte los alumnos de las clases que dirigen los señores Lapedra, Alonso, Bellver, Martínez y Palanca.

En la Audiencia

Con motivo de los sucesos ocurridos en Utiel durante el mitin electoral que dió el señor Marín Lázaro, se está instruyendo sumario, y a fin de depurar responsabilidades y que dicha causa no sufría demora, el fiscal de esta Audiencia, don Enrique Castellano, ha delegado en su sustituto don Camilo Robert Olmos la inspección personal de las diligencias...

Ramón Durá Peiró, compareció ayer dos veces como responsable de diez delitos de esta índole, siendo acusado por el fiscal don Rómulo Dusac, y defendido por el letrado don Eduardo Pérez López.

El Jurado de la capital actuó en la sección segunda, donde comenzó a verse una causa seguida a Antonio Norró Serra y cuatro más, procesados por el robo de sedas en la fábrica de tejidos de la Pechina.

Defendieron a los encartados los señores Barral y Agrait, consiguiendo un veredicto completamente absolutorio.

El señalamiento estaba hecho para dos días.

La Sala de lo civil suspendió la vista de una mayor cuantía, en el que tenían que informar don Ricardo Samper y don Vicente Chabás Bordehore.

Vida municipal

El Alcalde ha firmado los siguientes libramientos: Gastos gestión asuntos municipales Madrid, 5.000 pesetas, paga de tocas, 350; gastos menores Casa del Pueblo, 142,70; premio cobranza arbitrio degüello, 305,92; complemento gastos Sanidad, 260,55; efectos timbrados Depositaria, 91,08; socorro transeúntes pobres, 125; tinta y arellanas oficinas, 25.

Recaudado ayer por arbitrios:

- Carnes: Matadero general, 4.353,19 pesetas. Idem Grao, 304,88. Idem Cabañal, 112,42. Estaciones sanitarias, 1.215,76. Análisis y examen de substancias, 346,94. Circulación rodada, 850. Arbitrios extraordinarios, 673,26. Bebidas, 2.358,50. Total, 10.214,95.

JURNO TERCERO

- Don Valentín Palacios.—Bajada San Francisco, núm. 32. Don Luis Vidal.—Pl y Margall, 54. Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177. Don Andrés Masía.—Cuarte, 81. Don Francisco Torrén.—Plaza del Mercado, 73. Don Saturnino Villarroya.—Mar, 38.

POBLADOS MARITIMOS

- Don Leopoldo Cuspira, Avenida de los Aliados, 277. Don Ricardo Morales, José Benlure, 133.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Table with exchange rates for Madrid, 2, Closures London, 29'76, and Markets, 0'07.

DE CASTELLÓN VARIAS NOTICIAS.

Ignoramos las causas que indujeron a lo El ilustre jefe de los republicanos castellonenses marchó ayer tarde a Madrid.

El próximo domingo por la mañana a las diez se celebrará en el Centro Obrero de la Ronda del Mijares, un mitin pro-responsabilidades, organizado por las sociedades obreras.

Para asistir al acto han sido invitados los señores Saborit y Ovejero.

Aunque se había dicho que el día 1.º del corriente mes se publicarían los diarios locales, éstos no han podido reanudar la publicación por continuar el conflicto tipográfico en la misma forma que cuando surgió en 1.º de Enero.

En Lucena del Cid, se ha suicidado el joven Enrique Bartoll Aparicio de diez y seis años de edad.

Ignóranse los móviles que le indujeron a tomar tan extrema resolución.

VANEZ

DE BARCELONA

Mitin de las izquierdas nacionalistas — Graves declaraciones de Marcelino Domingo y Maclá.

En el Centro Autonómico de Dependientes de Comercio e Industria se celebró el anunciado mitin de las izquierdas, que estuvo muy concurrido.

Presidió el señor Vilches, de la Juventud Nacionalista.

El señor Puente expuso el programa de las izquierdas nacionalistas.

El señor Casanova abogó por la libertad, defendiendo la supremacía del poder civil en el Estado.

Afirmó que la crisis del partido republicano se debe a haber dejado de ser revolucionario.

Se ocupó de Marruecos y del problema de las responsabilidades afirmando que hay necesidad de restaurar la justicia en los expedientes instruidos.

El señor Canalejas acusó a la Unión Monárquica, a la Liga Regionalista y a Cambó, recordando que habían dejado pasar sin protesta la ley de fugas.

El señor Company abogó por la unión de los nacionalistas de Cataluña, mostrándose partidario de hacer un llamamiento a los obreros agrarios, convencidos de que la tierra debe de ser de aquel que la trabaja.

Aludió a sus compañeros en la Prensa y en el Parlamento, llamando su atención acerca de lo que tituló la aventura de Marruecos, recordando que Marcelino Domingo ya pronosticó mucho tiempo antes la catástrofe de Annual en los artículos que publicó en el periódico «La Lucha».

Habló a continuación don Marcelino Domingo, ocupándose detenidamente de los problemas catalán, de Marruecos y social.

Del primero dijo: «Mi partido aspira a la soberanía de la región y por consecuencia llegará hasta ir con el Estado español, contra los derechos y contra la burguesía, no admitiendo a su lado más hombres que republicanos y socialistas.»

Hizo notar que cuando se ha iniciado algún movimiento en Cataluña, los republicanos han respondido siempre, recordando a este propósito lo de la Solidaridad y Asamblea de parlamentarios, que fracasó, no por culpa de los republicanos, sino de aquellos que desde ella fueron a entregarse a palacio.

(Grandes aplausos; vivas a Cataluña, a Marcelino Domingo y a Cataluña republicana.)

Restablecida la calma, el señor Domingo continuó su discurso, diciendo que, respecto al problema de Marruecos, es partidario del total abandono.

«La responsabilidad menor del desastre—dijo—es la del ejército, que fué mandado allí por personas y jefes, sabiendo que no podía cumplir con la misión que se le confiaba.

Así debe exigirse la responsabilidad contra estas personas y estos jefes, pero no por el Gobierno, sino por el pueblo que es el único que tiene derecho a ello.»

Respecto al problema social, manifestó que había que aprovechar la voluntad y la virilidad del pueblo para hacerlo partícipe de las reivindicaciones a que tiene derecho.

Habló a continuación el señor Maclá, ocupándose de la solidaridad de los pueblos y diciendo que había necesidad primero de condicionar la libertad de Cataluña para entrar luego en pactos con los demás países.

Dijo que no quería la autonomía para Cataluña, pues esta idea indica siempre dependencia del Poder central por medio de las contribuciones de sangre y de dinero.

Cataluña no acepta otra federación que aquella que no le obligue a la guerra de conquista.

Declaró que el ejército permanente debe reducirse a los límites indispensables para mantener el orden.

En lo que afecta al problema religioso, mostróse partidario de una amplia libertad para todas las creencias.

Y después de procederse a la lectura de las conclusiones del partido de las izquierdas, se dió por terminado el acto en medio de gran entusiasmo.

Nota de los Sindicatos

El Sindicato único del ramo de construcción, junto con los titulados de labrar madera y metalúrgicos, han hecho pública una nota, en la que explican las causas que ellos creen relacionadas con el suceso ocurrido entre unos obreros del Metropolitan, del que resultó muerto el delegado del Sindicato único, Jiménez.

Terminan diciendo que ellos, a costa de todo, llegarán a saber la causa de este nuevo crimen.

Descarriamiento de un mercancías.

En la estación de Torredembarra (Farragón) ha descarriado un tren de mercancías. Todo el convoy quedó fuera de la vía. No ocurrieron desgracias personales.

Fuga de ocho condenados

De la cárcel de Figueras se han escapado ocho confinados que sufrían prisión preventiva.

Para realizar sus propósitos, agredieron al director y a los ayudantes.

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones: Los nombramientos, ya conocidos, de los señores Cierva y Morote para la comisión de Códigos.

Disponiendo que el recargo en la liquidación de derechos de Aduanas que no se efectúe en oro durante el mes de Febrero actual, se recaude al tipo de 23,39.

Declarando desierto el concurso para la provisión de la cátedra de Higiene de la Universidad de Salamanca, por no haberse presentado ningún solicitante.

Real orden reorganizando los servicios de la dirección de Prisiones, sustituyendo la actual distribución de negociados en secciones, con objeto de acoplar los servicios con motivo de la disposición que incorpora al Estado las obligaciones carcelarias.

Dichas secciones, con su siete, se distribuyen en 17 negociados.

En la Presidencia

El señor Alhucemas recibió en su despacho a los periodistas, que le dieron el pésame por el fallecimiento de su madre política.

Dijo que había estado a verle el señor Cambó para expresarle su pésame y que habían hablado del problema de Cataluña.

Añadió que había visto, que un periódico publicaba una referencia del diario francés «La Croix», según el cual Francia había puesto el veto al señor Villanueva para el cargo de alto comisario en Marruecos.

Dijo que era inexacta la información, pues por desgracia la enfermedad del señor Villanueva había sido real y no ministerial o política, aunque afortunadamente ya había experimentado aquél notable mejoría.

El señor Villanueva irá a reponerse a Málaga o Córdoba.

Terminó negando que en el Consejo de esta tarde surgirán dificultades políticas, conforme anuncian algunos periódicos.

Protesta contra el decreto de substancias

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha manifestado que había visto la campaña que ha emprendido la Cámara de Comercio contra el decreto de Substancias.

La cree equivocada, porque no es exacto que se señalen dietas a los vocales de la Junta de Substancias.

Precisamente, el decreto que crea las Juntas, lo prohíbe, así como también los empleos en la misma.

Por lo tanto, sólo habrá premios para los inspectores, deducidos de las multas que se impongan.

Añadió que será inexorable en hacer cumplir a todo el mundo el decreto.

El estudio del problema de la tierra en Cataluña

El ministro del Trabajo ha dicho que con motivo de la campaña en Cataluña, realizada por la sociedad agraria La Rabasa Morta, y protestas suscitadas, ha comenzado a estudiar el problema de la tierra, ordenando al Instituto de Reformas Sociales haga un informe que después llevará a un proyecto de ley, para presentarlo a las Cortes, en unión de otros, como Banco Agrícola, Transformación de pósitos y accidentes del trabajo en el campo.

Premio de la lotería que cada día

En el ministerio de Hacienda han manifestado que todavía no se ha cobrado la totalidad de uno de los premios mayores de la Lotería de Navidad del año 1921.

Ha quedado sin cobrar medio billete del número 22.582, premiado con 80.000 pesetas, que correspondió a Ceuta.

Ya ha expirado el plazo legal para cobrarlo.

Se supone que el poseedor del medio billete sería algún militar muerto o desaparecido durante la campaña.

La defensa de los tesoros artísticos

El conde de Romanones ha publicado una carta en defensa de su decreto sobre defensa de los tesoros artísticos.

Contesta al artículo del señor Besteiro, afirmando que indudablemente sus censuras reconocían como base ideales políticos.

Declara que los hechos han venido a demostrar la buena orientación del decreto, y señala para corroborarlo, lo ocurrido recientemente en Granada.

Menciona la petición del cabildo de Valladolid, que solicita autorización para enajenar unas cortinas que no tienen una marcada significación arqueológica, y dice que en ésta como en todas las resoluciones que se adopten, se atenderá a los dictados de la más estricta justicia.

Política de saneamiento administrativo

El Gobierno parece decididamente dispuesto a implantar una política de saneamiento administrativo.

Para ello se llevarán en la Península y Marruecos dos gestiones paralelas.

Para fiscalizar las irregularidades en la administración militar se ha designado en principio a un prestigioso general.

También se examinarán los errores o torpezas, negligencias y abandonos en el orden civil, nombrando como instructor al ministro del Tribunal de Cuentas.

El primer asunto que se examinará es el referente a la adquisición de trigos.

La reforma en Prisiones

El director general de Prisiones dijo que la reorganización de este centro abarca varios extremos, siendo los más principales, condenas, alimentos, acción, registro, obras, identificación y clasificaciones.

Constará la dirección, en lo sucesivo, de 17 negociados, que serán acoplados a los servicios propios de este organismo.

El señor Izquierdo marchará mañana a San Sebastián, Bilbao y Santander, con objeto de inspeccionar aquellos establecimientos penales.

Un telegrama de Lloyd George

El ministro de Estado, señor Alba, ha manifestado que el ex presidente del Consejo inglés, Lloyd George, al marchar de Algeciras para Inglaterra, ha dirigido afectuoso telegrama a

nuestro comisario superior interino, señor López Ferrer, agradeciendo las atenciones que ha merecido de España con motivo de su viaje a Marruecos, mostrándose gratamente impresionado por la situación en que se encuentra la zona occidental, que recorrió recientemente.

El comercio protesta del despilfarro de la Hacienda española

El presidente del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, don Basilio Parafío, ha publicado un escrito que dirigió hace unos días al Gobierno, diciendo que el comercio, abrumado por los tributos, pide que cese el despilfarro de la Hacienda.

Reclaman la necesidad de vigilar la inversión de los fondos que el contribuyente vierte a manos llenas en el Tesoro nacional.

Los gastos suben con prodigalidad que asusta, no viéndose propósito alguno de enmienda.

Añade el señor Parafío que tienen preparado otro escrito, que no han presentado por elemental cortesía de otorgar a este Gobierno el crédito y la confianza que han concedido a los anteriores, y por la actitud del ministro de Hacienda ante la concesión de créditos extraordinarios frente a la política de grifo abierto en los gastos.

Bergamín y el separatismo

Inserta el ex ministro conservador otro artículo de la serie anunciada, que tantos comentarios origina.

Se titula este artículo «Cómo debe combatirse el separatismo».

Reconoce que el problema catalán tiene realidad especialmente en Barcelona, aun cuando no debe concedérsele la exagerada importancia que le atribuyen los que procuran sacar beneficio propio de estas exageraciones.

El problema del regionalismo no se ha tenido el acierto de resolverlo—ni el valor de reducirlo a sus justos límites.

Nadie combate el regionalismo sano, que es una legítima aspiración, no solamente sentida en Cataluña, pero el nacionalismo de hoy, es cosa distinta, que descaradamente defienden determinados elementos de la Liga, que pretenden sustituir el amor por el odio, labor digna de censura.

El problema, en la actualidad, estriba en los enunciados: ¿Hasta dónde es lícito el regionalismo? ¿Cómo debe combatirse el separatismo?

Téngase en cuenta que a Cataluña se le concedió la autonomía, pero que los ensayos de la Mancomunidad no han sido coronados por el acierto, en ninguno de los órdenes, y de ahí ha surgido el odio del resto de España.

Protesta por la ocupación del Ruhr

Añoche comenzó a discutirse en el Ateneo Científico la proposición presentada para protestar de la ocupación del Ruhr.

La votación quedó aplazada por falta de número.

La Universidad y el ejército

El oficial del Cuerpo Jurídico Militar, don Cayo Ortega, dió una conferencia en la Casa de los Estudiantes, acerca de la Universidad y el ejército.

Abogó por la conveniencia de instalar bibliotecas en los cuarteles y de dar frecuentes conferencias en los mismos.

Las víctimas de la aviación

El entierro del capitán señor Montero, víctima de la catástrofe aviatoria de ayer, se verificará mañana, a las diez de la misma.

El teniente señor Lamberti ha experimentado ligera mejoría, habiéndose trasladado al Hospital Clínico del Buen Suceso.

La fuga del coronel Giménez Arroyo

Los periodistas acudieron a interrogar al ministro de la Guerra, acerca de la situación del coronel señor Giménez Arroyo, pero el señor Alcalá Zamora no quiso recibirles.

Interrogado un ayudante del ministro, les dijo que expusieran concretamente lo que querían.

Le contestaron que únicamente querían saber dónde se encuentra el coronel señor Giménez Arroyo.

El ayudante entró en el despacho del ministro y salió diciendo que éste nada sabía.

Sus noticias se refieren a hace varios días, y en esta época, el coronel señor Giménez Arroyo se hallaba en Melilla, a disposición del juez instructor.

Los periodistas, ante la negativa del ministro a recibirles y vacilaciones observadas, han sacado la impresión de que resultarían comprobados los rumores que afirman que el coronel señor Giménez Arroyo ha logrado fugarse hacia la zona francesa.

Echevarrieta y D. Alfonso conversando

Durante la representación de la ópera «Tosca», se enteró don Alfonso de que se hallaba en el teatro Real el señor Echevarrieta.

Envió al secretario señor Torres, rogándole a aquél acudiera al palco durante el entreacto.

Allí mantuvo el señor Echevarrieta larga conversación con don Alfonso, quien le saludó amablemente y le reiteró la felicitación por el rescate de los prisioneros.

El señor Echevarrieta le dió amplios detalles del acto.

También hablaron, al parecer, de la posibilidad de alguna futura gestión, en la que pudiera colaborar el ex diputado republicano.

El ex cautivo García Peña

Sevilla.—Ha llegado el capitán aviador García Peña, tributándosele un cariñoso recibimiento.

Al pasar por Bobadilla advirtió el público su presencia vitoreándole con entusiasmo.

No va a Melilla

Se considera inexacto que el general Ayala se trasladase a Melilla para recibir declaración al general Navarro.

Este informe se dio ante el Supremo de Guerra y ante el juez que se designe en Madrid.

En casa del general Navarro. Lo de Monte Arruit

Melilla.—El conocido indígena Ben Chelat, en cuya casa estuvieron prisioneros el general Navarro y varios oficiales, visitó ayer al barón de Casa Davallios, desarrollándose una entrevista afectuosa.

Al salir dijo el jefe indígena: «El general sabe que no pude hacer más de lo que hice para salvarle. Por eso he venido a saludarle y a felicitarle».

Un oficial de los rescatados en Axdir ha manifestado que el rebelde Burrebai ayudó activamente a poner en salvo al general Navarro y otros oficiales cuando éstos abandonaron a Monte Arruit, disparando armas de fuego para contener a las turbas y dando culatazos a varios indígenas que intentaban hostilizar a los oficiales.

Luego estuvo dos veces en Axdir, pretendiendo hablar con los prisioneros, pero lo impidió Abd el Krím.

Consejo de ministros

A la entrada

Cuando llegó el señor Alba momentos después le rodearon los periodistas, a quienes manifestó que, con la sinceridad acostumbrada, se mostraba contrariado y muy amargo, porque después del éxito enorme del señor Echevarrieta, su personalidad resultaba insustituible por los motivos que ya se conocen.

Después calificó de injusta la campaña de determinada Prensa, que impedía contribuyera aquél a la posible obra que había de realizarse en la pacificación total de nuestra zona.

«Ante las campañas de dicha Prensa—añadió el ministro—el señor Echevarrieta no quiere intervenir más en este asunto ni en ningún otro que se relacione con el gobierno del Estado».

En otros países—siguió diciendo—todas las pasiones callan ante un servicio nacional, que se reconoce, aunque un particular lo haya realizado.

En la misma Francia e Inglaterra, sucede esto, aunque en la primera parte de su Prensa se excede en la violencia del lenguaje más que en la española. Los hombres separados de la vida pública, no tienen la costumbre de sufrir estas campañas y sienten más el daño.

Yo sigo laborando para convencerle; pero tengo una impresión poco grata y si se resistiese el señor Echevarrieta en dicha actitud, causaría no solamente al Gobierno sino a la nación entera un gravísimo quebranto».

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones si era cierta la desaparición del coronel Giménez Arroyo, de Melilla.

El ministro les contestó: «Lo ignoro, si se tratara de un obispo, lo sabría».

Los demás ministros, nada manifestaron.

Tres cuartos de hora después de la indicada para empezar el Consejo, llegó el ministro de la Guerra.

Interrogado por los periodistas, manifestó seguidamente que había sabido que esta mañana se dijo que no había querido recibir a los periodistas, precisamente para evitar darles una contestación categórica sobre la desaparición del coronel Giménez Arroyo.

No los he recibido porque estaba en el entierro del señor Raboso.

Lo que dijeron en el ministerio esta mañana, es lo único que podía comunicarse.

Y añadió: «Hace cuatro días que recibí en el ministerio un telegrama comunicando que el coronel había quedado a la disposición del juez militar; después no he vuelto a tener noticia alguna».

A la salida

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo.

A la salida dijo el señor Gasset, que el martes próximo se celebrará otro Consejo.

El día hoy, sólo se circunscribió a la cuestión de Marruecos y los prisioneros. El leyó el decreto sobre substancias, pero no pudo tratarse del asunto, así como tampoco se debatieron otras cuestiones que llevaba el ministro de Instrucción pública.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «El ministro de Estado dió cuenta al Consejo de las conferencias que ha celebrado con el señor Echevarrieta y de las recibidas del alto comisario interino de Marruecos acerca de la liberación de los cautivos».

El Consejo conoció con satisfacción tales referencias, expresando la gratitud nacional a cuantos han intervenido en el asunto. Autorizó al presidente para que, de acuerdo con los ministros correspondientes, señale los medios de hacer efectiva en el orden legal, una expresión de reconocimiento del país.

El Consejo nombró una ponencia compuesta de los ministros de la Guerra, Marina, Gobernación e Instrucción pública, encargada de estudiar el plan de educación física.

Se acordaron las instrucciones para los delegados del Gobierno en la Conferencia internacional del desarme.

Se despatcharon un expediente de indulto, de Gracia y Justicia y otros dos de Hacienda sobre concesión de créditos para el primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar y la décima de la contribución industrial para el Ayuntamiento de Gijón».

Ampliación del Consejo

Se dedicó principalmente el Consejo a los asuntos de Marruecos haciendo el ministro de Hacienda un amplísimo relato del rescate de los prisioneros, dando detalles minuciosos, algunos de ellos ya conocidos.

Informó después del resultado de las entrevistas celebradas con el señor Echevarrieta y de los asuntos tratados en las mismas sobre las actuaciones sucesivas que pudiera realizar el Gobierno para conseguir la pacificación de todo el territorio.

Las impresiones del señor Echevarrieta no son completamente desfavorables. Los moros están perfectamente enterados de los propósitos del Gobierno de implantar con resolución el protectorado civil.

</

¿Tiene usted poco apetito?

Lo obtendrá, seguro, tomando los Granulados Loras, a base de glicerofosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estricnina. El malogrado sabio doctor Moliner, lo prescribía a sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia y demás bien surtidas.

NOTICIAS

En el rápido de anoche, que vino con más de una hora de retraso, llegó el Gobernador señor Cabello Lapiedra.

En la sesión del Ayuntamiento se acordó pedir la concesión de un crédito al Gobierno para dedicar a la adquisición de mobiliario para la Casa de Correos y Telégrafos, obra que en breve será terminada.

Quedó facultado el Alcalde para tramitar oportunamente este asunto.

Es de celebrar el acuerdo del Ayuntamiento, y esperamos que el Gobierno atienda esta justa demanda que redundará en beneficio de Valencia, cada vez más necesitada de la casa cuya construcción toca ya a su fin, para que el público pueda ser atendido convenientemente.

Les ha sido concedida la excedencia que tenían solicitada a los maestros don Norberto Heróles Pujol, de la escuela de Cortes de Arenoso, y a don José J. Muner Hernández, de la de Monóvar.

Ayer, a las nueve de la mañana dejó de existir Francisco Morán Badía, causando su muerte dolorosa pesadumbre a su familia, y a los muchos amigos que le profesaban una sincera e íntima amistad.

De carácter austero y sencillo, el fallecido honró su vida con actos que le acreditaban de bondadoso y caritativo.

En la conducción del cadáver, que se verificó hoy, a las diez de la mañana, se patentizaron seguramente las muchas simpatías con que contaba el finado.

A su esposa, Bienvenida Hernández, hijos Francisco y Rodrigo, hermanos Antonio, Vicente, Deseado, Dolores y demás familia, les manifestamos nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

CASA PAMPLÓ

Véase anuncio 4.ª plana.

Para el jueves próximo, a las 6,30 de la tarde, en el Instituto Médico Valenciano, tiene anunciado tema en conversación científica el doctor José Candela Ortells, versando sobre «Lo que era y lo que debe ser el tratamiento de las infecciones puerperales».

El Instituto Médico Valenciano invita a todos los especialistas y en particular a los médicos de práctica rural a lo que intervingan en la discusión de dicho tema aportando los datos de su experiencia profesional.

FUMAD PAPEL MARCA CINE

Véase anuncio 4.ª plana.

ORTOPEDIA BRAQUÍEROS. CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

Guña del apositar a plazas vacantes de oficiales supernumerarios del Ayuntamiento de Valencia.—El oficial de la referida Corporación don Juan Ruvira Jiménez, autor de varios folletos relacionados con la vida administrativa municipal, ha recabado del secretario del Ayuntamiento don Tomás Jiménez Valdivieso, le facilitara el cuestionario a que aproximadamente se han de contraer las oposiciones, sin que ello prejuzga la época exacta en que ha de celebrarse los ejercicios.

El señor Ruvira, en su consecuencia, estimando que puede favorecer a los aspirantes a las plazas repetidas con la publicación del programa en cuestión, ha tratado de avalorarlo con las contestaciones adecuadas a las principales materias, indicando además los textos complementarios para obtener una perfecta preparación.

La obra en cuestión se halla dedicada al jefe de la sección central don Mario Zamora y seguramente coronará el detallado trabajo del autor un éxito de librería.

Ligaz en cuarta plana «La Huerta Valenciana».

FUMAD PAPEL MARCA CINE

DISPEPSIA.—En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir «digestión difícil», en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA PAMPLÓ

Véase anuncio 4.ª plana.

GATARROS.—ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Como anunciamos, el lunes próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los heridos aparatos que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

FUMAD PAPEL MARCA CINE

No basta que un medicamento cumpla su fin terapéutico; es preciso que su gusto sea agradable para que el enfermo lo tome con placer. Estas condiciones las reúne la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, remedio heroico contra la pobreza de la sangre.

PERBORATO CUESTA.—Es un poderoso antiséptico, no tóxico. Venta en principales farmacias y droguerías.

GOBIERNO CIVIL

Según manifestó ayer el Gobernador accidental, señor Peiró, la tranquilidad es completa en toda la provincia.

Ha marchado a Madrid el presidente de la Diputación señor Jiménez de Bentosa, con objeto de preparar cuanto se relaciona con la visita de los reyes a nuestra ciudad, en Mayo próximo.

Avisos de Corporaciones

GREMIO DE CALZADO HECHO Y A MEDIDA.—Hecha la clasificación de cuotas para el año 1923-24, queda la lista de manifiesto en la casa social, Mar, 53, hasta mañana sábado, en cuya entidad este día, a las tres de la tarde, se celebrará la junta de agravios. Valencia 29 de Enero de 1923.—El síndico, Julio Díaz.

GREMIO DE VENTA DE CALZADO HECHO.—Hecha la clasificación del mismo se convoca a junta de agravios que se celebrará en la casa social, Mar, 53, el día 6 de los corrientes, a las siete de la tarde.—El síndico, Ricardo Ayora.

GREMIO DE VENTA DE TOCINO EN CAJÓN.—Hecha la clasificación de las cuotas para el ejercicio económico de 1923-1924, se hace público que las listas estarán de manifiesto en casa del síndico, Clarachet, núm. 4, bajo, donde podrán hacerse las reclamaciones oportunas, haciéndose saber que dichas listas estarán de manifiesto hasta las cuatro de la tarde del día 5 del corriente, en cuyo día y hora se celebrará junta de agravios para que los agraviados puedan objetar lo que crean procedente y cuya junta se celebrará en la calle de Murillo, 29, bajo.—El síndico, Joaquín Navarro.

GREMIO DE CAFÉ CON PLATOS SUETOS.—Hecha la clasificación de este gremio para el año 1923 al 24, se manifiesta que estará expuesta la lista de cuotas en casa del síndico, café La Esfera, desde el día 2 al 6 del corriente y el día 7, a las tres de la tarde se celebrará la junta de agravios en dicho local.—El síndico, Manuel Alonso.

GREMIO DE VENTA DE LECHE CON ESTABLO.—Se convoca a la junta de agravios, que se celebrará el día 5 del corriente, a las once de la mañana, en la calle de Sagunto, núm. 7.—El síndico, Francisco Farinos.

«LA NOVELA SEMANAL»
Un exímio literato, gloria de nuestras letras, presenta una novella lindísima por todos conceptos.

El asunto no se presta fácilmente a desarrollarse sin caer en pesadéz, pero el escritor, hábilmente va dando forma a los

pasajes, rodeándolos de esas bellezas que sólo son asequibles a las grandes inteligencias. Fernando Mora, reverdece con este trabajo sus laureles y el público saboreará con fruición la preciosa novella.

Sucesos

Siguen las deportaciones

Ayer llegó a nuestro puerto el vapor «Tambre», con rumbo a Tánger, adonde conduce desde Barcelona, deportados, los siguientes pasajeros:

Juan Darnoski, de 36 años, soltero, natural de Ucrania, de profesión sacerdote católico. Tiflik Hamset, de 36 años, soltero, natural de Macedonia, de oficio contramaestre en fábricas de tejidos.

Selajidin Sadek, de 28 años, soltero, natural de Constantinopla, de profesión tabaquero. Todos estos llevan pagados los gastos de viaje por cuenta del gobierno civil de Barcelona, entregándoseles cuando desembarquen en Tánger, cincuenta pesetas a cada uno.

Los autores de un hurto.

En la calle de la Nave, fueron detenidos ayer tarde Vicente Gorris Giner y Manuel Romero Méndez, por hurto de un magneto casi nuevo y cuya procedencia se ignora.

Incendio de un taller.

En un taller de maquinaria, que en la calle de Gandia, de Alcira, posee don Domingo Deranles, se declaró un violento incendio.

Dos horas después fué el siniestro sofocado por la brigada de bomberos.

El hecho ha sido casual. Las pérdidas se elevan a unas 3.000 pesetas. No ha habido desgracias personales.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

El Ateneo Mercantil celebrará sus acostumbrados bailes de máscaras en el teatro Principal los días 10, 11, 12, 13, 15, 17 y 18 del corriente, de once a cuatro de la madrugada.

Los socios deberán proveerse del nuevo carnet de identidad, ya que es requisito indispensable para la entrada en el teatro, el que podrán retirar de secretaría mediante la presentación de dos fotografías acompañadas del recibo del bimestre corriente.

Los abonados a palcos durante el año anterior se servirán retirar sus pedidos hasta el día 8 del actual; pasado este día sin haberlo verificado se entenderá que renuncian al abono y la comisión dispondrá para atender a los nuevos pedidos.

Casino Republicano del Museo (Corona, 2).—Celebrará mañana baile familiar de nueve y media a doce y media.

Club Republicano de Patraix.—Hoy se celebrará una velada artística-recreativa, por el popular y conocido ilusionista Rafael Estela, con sus notables y variados trabajos de prestidigitación. Quedan invitados los socios y sus familias.

El Cantonal.—Celebrará hoy, a las nueve de la noche una velada musical a cargo del Niño Genil y Churri el Bonito, bailarón.

Casa del Pueblo Radical.—Organizado por el elemento joven de esta sociedad se celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, baile familiar.

Hoy sábado, a las diez de la noche, por el cuadro escénico del Centre Catalá (sección catalana), se representará en el bonito teatro de la sociedad, el hermoso y popular drama de Angel Guimerá «María-Rosa».

En el escaparate de un acreditado establecimiento de óptica de la plaza de Santa Catalina está expuesta la numerosa serie de premios que este Centro destina a la Exposición-concurso de fotografías que en breve se inaugurará en sus salones.

Centro Republicano del distrito de la Misericordia.—En este centro se celebrará baile familiar, mañana de diez a una, amenizado por una brillante orquesta.

Centro Instructivo Republicano de la Audiencia.—Mañana se celebrará un gran baile familiar de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música. Sería indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

Juventud de Unión Republicana (Cerrajerías, 21).—Esta entidad celebrará un gran baile familiar mañana de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música. A las señoras que asistan se las obsequiará con preciosos bouquets.

Se ruega a los socios pasen por secretaría a recoger el pase para entrar en el salón.

El Micalet.—Celebrará gran baile hoy a las once de la noche.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Sophie», de Castellón, con cargo, de tránsito. «Frutero», de Certe, con bocoyes vacíos.

«Ogoño», de Génova, en lastre. «Tambre», de Tarragona, con cargo general.

«Alhambra», de Alicante, con cargo general. «Cabo Roca», de Tarragona, con cargo general.

«Aragón», de Barcelona, con cargo general. «Lilly», de Castellón, con fruta.

Veleros: «Dolores Casavall», de Torrevieja, con sal. «Vicente Ferrer», de Torrevieja, con sal. «Domingo Giménez», de Torrevieja, con sal. «Joven Filomena», de Palma, con cargo general.

«Genoveva», de Cartagena, con cargo general. «Carmencita Ferrer», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Sophie», para Amberes, con cargo general. «Frutero», para Gandia, en lastre.

«Tambre», para Las Palmas y escalas, con cargo general. «Cabo Roca», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Pizarro», para Manchester, con fruta. «Bjerka», para Newcastle, con fruta.

«Cliffower», para Cardiff, con fruta. «Bellaura», para Certe, con cargo general.

«Singapore», para Hamburgo, con cargo general.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido de la casa B. M. Spies y Son. AMBERES.

Subasta del día 1.º NARANJA. Vendido cargamento vapor «Vesp». 240 de 45 a 47. 300 de 47 a 50. 360 de 54 a 55. 504 de 43 a 44. Fuerte demanda.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Carmen Moragas.—A las 10: El diablo. TEATRO APOLO.—A las 10: noche: Gri-Gri.

TEATRO RUZAFÁ.—Compañía de comedia Fuentes-Vargas.—A las 6: tarde; el niño de oro.—A las 10: noche: Fiebre y Los caballos negros.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6: Los tres años.—A las 9:45: El yempe alegre.

TEATRO OLYMPIA.—Compañía Rambal.—A las 6 y a las 10: La jer auditora.

REGUES.—A las 9:30: Alma de Dios y El puente de Triana (estreno).

EDEN (Barcas, 7).—A las 3:30 y 9:45: Sesiones de variedades.—Toda los días debut.

CINE MODERNO.—De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.—A las 4:30 y 9: Sesiones de cinematografía.—Licitas de las mejores marcas.

CINE SOROLLA.—De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.—Todos los días estrenos.

CINEMA GINER (calle del Pilar).—Sesión continua de cinematografía, de 7:30 a 12:30.—Grandioso programa.

GRUTAS ENCANTADAS.—Precios rebajados.—Todos los días estreno de nuevos trucos.

VALENCIANOS



El barato de la calle de la Linterna, núm. 21, de ANTONIO GARCÍA, se titula ahora LA HUERTA VALENCIANA, con cuya marca nadie podrá prohibirle vender barato; por eso es marca registrada.

PARA CONVENCERSE COMPARE USTED

- LOS PRECIOS:
- Calcetines en negro y colores sólidos. 0,50 Pesetas
 - Calcetines para caballero. 0,50
 - Medias para señora, en negro y colores sólidos. 0,70
 - Medias de seda reforzadas, transparentes. 2
 - Calcetines seda toral, para caballero. 3,30
 - Toreros algodón perla, blancos, para señora. 4
 - Camisas de franela, sencillamente, para caballero. 4,50
 - Refajos lana, con cenefa, para señora. 4,50
 - Una docena pañuelos bolsillo. 2
 - Bañador lana Pirinos. 1,10
 - Franelas pliegue al metro. 1,25
 - Tapetes de paño bordados, para la mesa. 1,25
 - Pañuelos listados para bata señora, el metro. 3,50
 - Cortes de bata de lana, para señora. 2,50
 - Cortes de pantalón irrompibles, para caballero. 1,15
 - Corte traje lana, cheviot, para caballero. 1,15
 - Cortes pantalón de lana, para caballero. 1,15
 - Cortes de traje vicuña, para caballero, azul marino. 1,15
 - Cortes traje vicuña, negro, para caballero. 1,15
 - Traje marino lana, en colores, para caballero. 1,15
 - Cortes de pantalón lana, listados, para caballero. 1,15
 - Lanilla negra para lutos, el metro. 1,15
 - Doblenetes lino, para la cocina. 1,25
 - Corte pantalón pana, para caballero. 1,25
 - Servilletas damasco. 0,50
 - Tapabocas lana, 45 por 100. 0,50
 - Teallos rusas, varios usos. 0,50
 - Camisas bordadas para señora. 0,50
 - Calcetines lana para caballero. 0,50
 - Corte traje terciopelo seda, señora, negro y colores. 2,50
 - Un sortío colchón, para la cama. 1
 - Mallorcas y vicis para colega, metro. 1
 - Tela azul marino, corte traje mecánicos, metro. 1,75
 - Panas para traje caballero, metro. 1,75

NOTA.—A los compradores de esta casa se les obsequia con pastillas de jabón marca LA BARRACA.

Calle de la Linterna, 21

Entresuelo

Línea regular de vapores

IBARRA y COMPANIA

Servicio rápido
LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Murcia, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander, y Bilbao.
SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente
MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.
VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Consignatarios: Hijos de Negredo, Sora, 2, Valencia, y Muelle de Pantoja (Cabo), Girona.

Escuela militar Victoria Eugenia

Oficinas: Calle Chofrens, 4, pral. (frente a San Martín), VALENCIA

Autorizada por el Excmo. Señor Capitán General de la 3.ª Región

INSTRUCCIÓN MILITAR

Para los mezos de cuota y cupo de instrucción de TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS del ejército

Esta Escuela se encarga de tramitar la documentación necesaria a sus alumnos para hacerse de cuota hasta el 17 del actual, fecha señalada por la ley de Reclutamiento.

CASA PAMPLÓ FRANCISCO VIDAL

Liquidación por reforma del local y modificación del negocio

Habiendo empezado ya las reformas del local, continuará sólo por unos días la LIQUIDACION de los géneros de invierno para proceder en breve a la

Liquidación de las existencias de verano

Se sacarán a la venta grandes colecciones de SEDERIA, LANERIA, ALGODONES, etc., etc.

Del Forenede Dampskibs Selskab Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas y carga general

Para Copenhagen, directo

El vapor

EBRO

cargará el día 7 de Febrero.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Gents, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 12.

Invento ideal contra las cañas

Constituye en el día una novedad el AGUA DE COLONIA ESPECIAL «HISPANIA», para devolver los cabellos blancos a su color natural, a los 20 días de aplicarse una loción diaria. De perfume delicado, no mancha, es higiénica, detiene la caída del cabello inmediatamente, dándole uniformidad y su brillo natural; limpia la cabeza de caspa y de toda suciedad; se aplica como cualquier agua de tocador. Cuatro pastas frías, en droguerías, farmacias, bazares, perfumerías y al por mayor. Depositario: J. Arnaiz, Bajada de San Francisco, 6, Valencia.

IMPRESOS BARATOS

Se hacen en el kiosco de tarjetas que hay instalado en la plaza de Emilio Castelar.

Las tarjetas de visita y recordatorios de defunción, se sirven con gran rapidez.

Recibos de liquidación, en buen papel y esmerada impresión, libreta de 100 hojas, 1,50 pesetas.

Sellos de cauchú, artículos de escritorio y trabajos en relieve.

Gran economía en los precios.

Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo

BRASIL-PLATA

Servicio ANTILLAS

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y los de Canarias.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Lídase el prospecto.

Se alquilan y venden

salas, mesas y vajadores para café también se venden y reforman es tanfiterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimientos; hay botas, barbotas, sacapuntas, básculas, puertas de cristales, sopladas, mostradores de vidrio y otros muchos efectos.

Underwood, Remington, Yost 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORRIS, S. A., Mar, 8.

Liquidamos

Hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CON-TINENTAL:

Underwood, Remington, Yost 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y a plazos.

ORRIS, S. A., Mar, 8.

Ocasión

Vendo dos casas de moderna y sólida construcción, en Mislatá, una junto a la parada del tranvía y la otra en la calle del Padre Llan-sol, número 14.

Razón: Café Gran Sorolla, calle de Alfredo Calderón, de 2 a 4, en el mostrador.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RÁPIDO EJEC SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

SERVICIO EJEC SEMANAL PARA ALMERÍA, MELILLA, CÉRTIMA Y SEVILLA

salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO EJEC BISEMANAL PARA BALEARES

salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 16, para Palma y Mahón. Admitiendo, para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO EJEC BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas todos los miércoles y sábados a las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO EJEC PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA ESPAÑA, INDIATERRA Y ITALIA

servicios rápidos con escalas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A

Teléfono números 5.233 y 3.060